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Pentru cultura neamului.
In zilele aceste de grea încercare 

pentru limba şi legea strămoşească, 
când se fac chiar demersuri de câtră 
un ministrn, ajuns în apogeul şovi
nismului său nesăţios, de a furişa o 
limbă străină în sanctuarul bisericilor 
noastre, — simţim o oareşcare mân
gâiere sufletească de câteori ne aflăm 
în ajunul unor manifestări ale culturei 
noastre naţionale.

Anul acesta, poate ca nici unul 
din trecut, ne-a adus multe lovituri 
dureroase, pe cari le am resimţit până 
în adâncul sufletului nostru revoltat; 
ele ne-au întărit însă de altă parte şi 
în credinţa nestrămutată că cu cât mai 
grele şi dese sunt loviturile, ce ni se 

| aplică, cu atât mai mare ne este do
rul de-a ne întruni noi între noi şi 
uitând de mizeriile, cari ne împre
soară, de-a munci umăr la umăr în 
cadrul reuniunilor noastre culturale, 
pentru înălţarea acestei culturi. Cu o 
viuă bucurie şi satisfacţie facem con
statarea că îndeosebi anul ace
sta ne-a adus multe momente înăl
ţătoare dela diferitele adunări cultu
rale din ţinuturile româneşti ale pa
triei noastre, Ia care am văzut lu- 
crându se de catra m u lţ i  ş i în  p r o  

zenţa multora cu iuteres şi dragoste 
pentru ridicarea culturei poporului no
stru. Şi credem a nu greşi, dacă 
acest interes şi această dragoste mai 
înteţită, pentru cultura neamului no
stru, ce se manifestă de un timp în
coace, o datorim în mare parte şi 
norilor tot mai negri şi mai deşi, cari 
s’au strâns asupra capetelor noastre.

*
Mâne se întruneşte în adunare 

generală a doua noastră mare reu
niune culturală „Societatea pentru 
fond de teatru român“ în oraşul 
Alba-Iulia. Serbările, ce vor avea loc 
în zilele de Duminecă şi Luni, vor fi 
desigur înâlţătoar3 şi vor duce cu 
un pas mai departe cestiunea cultu
rei noastre, căci fruntaşii şi poporal

nostru din ţinutul Alba-Iuliei s’au 
pregătit să primească cu însufleţire 
şi dragoste adevj|r,$f$ peiptegarii so
cietăţii noastre culturale.

De un şir de ani înaoace şi în
deosebi delà angajarea însufleţitului 
director artistic al societăţii d-1 Aurel 
P. Bănuţiu , societatea noastră tea
trală a realizat frumoase progrese. 
Purcezând din punctul de vedere, că 
trăinicia unei societăţi poate fi asi
gurată numai printr’uu număr corâs- 
punzător de membrii, cari se con
tribue cu munca lor spirituală şi cu 
bani pentru scopurile ideale ale so
cietăţii, directorul artistic al societăţii 
în înţelegere cu comitetul central, a 
cutrierat pe rând ţinuturile româneşti 
ale ţării, deşteptând interesul mul- 
ţimei pentru societate. Astfel s’au în
fiinţat în decursul anului din nrmă 
număroase comitete filiale ale socie
tăţii, iar numărul membrilor fundatori, 
pe viaţă, ordinari şi ajutători s’a 
sporit cu câteva sute.

Aceasta este, fără îndoială, un 
mare şi frumos résultat, care trebue 
să ne umple cu bucurie şi încredere 
în viitor. PaptuJ, că într’un singur an 
s’au înfiinţat vre-o 20 comitete filiale 
şi s’au înscris mai multe sute de mem-
h r i i  n n i .  t o t -. n în n  o r i  în a n f lA t i+ î  a i
causei noastre teatrale în diferitele 
părţi ale ţării, e o dovadă, că popo
rul nostru este gata să jertfească pe 
altarul culturei naţionale, să fie nu
mai oameni, cari să-l deştepte din 
somnul nepăsării, să-l îndrepte pe ca
lea cea bună şi să susţină în sufletul 
său viu flacăra însufleţirei pentr u cău
şele noastre culturale.

Continuând comitetul şi directo
rul artistic *1 societăţii teatrale pe ca
lea apucată, angajând la munca cul
turală tot mai mulţi membrii ai nea* 
mului, se vorrevăraaîn curând roadele 
binecuvântate ale societăţii teatrale 
româneşti asupra poporului nostru. 
Sub conducerea membrilor comitete
lor filiale şi cu concursul bursierilor 
societăţii se va desfăşura în fiecare 
centru românesc steagul mândru al

Thaliei române, care va vesti în toate 
părţile în graiul strămoşilor dragostea 
noastră pentru îsvorul nesecat al cul
turei naţionale, singură în stare să 
ne strângă la un loc şi să ne susţină 
intactă conştiinţa noastră de Români 
adevăraţi.

In acest semn salutăm cu toată 
dragostea adunarea de mâne a „So 
cietăţii pentru fond de teatru român“ 
dorindu-i un nou şir de succese în 
lucrările ei pentru ridicarea şi întări
rea culturei noastre naţionale!

Un an temniţă şi 1000 cor. a-mendă- E ri după încheierea foii am pri- 
mit următoarea telegramă din Cluj: 
Curtea cu juraţi de aici a condamnat 
pe drl D. M a r  cu, redactor la „ Ţara 
Noastră“ pentru articolii ,. Ghedeonu 
şi „După 10 ani11 la 1 an închisoare  
de s ta t ş i 1000 co r. amendă.

Dare de samă. D-1 deputat Dr. Aurel 
Vlad îşi va ţinea darea de samă în Cip, 
Valea Geoagiului, Duminecă în 19 Sep
temvrie n.

Silf? "
La Francise Ferdinand- „Az uj-
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trecere în partidul naţional român au 
fost primiţi în audienţă la arhiducele 
F ra m  Ferdinand, căruia i-au expus 
situaţia creată bisericilor române, in 
urma ordonanţei lui Apponyi, în pri
vinţa îimbei de catechizare.

Un coresp. al unui ziar din Ro
mânia rectifică ştirea ziarului ungu
resc în senzul că cei doi bărbaţi sunt 
doi marcanţi membri ai clerului ro
mân, unul unit, altul ortodox. Deşi 
n’au făcut nici odată politică, ei se 
bucură de multă stimă în partidul 
naţional român, fiind In acelaş timp 
doi dintre cei mai învăţaţi români 
din Ardeal. Asupra rezultatului au
dienţei se păstrează deocamdată cea 
mai desăvârşită tăcere. Cunoscute 
fiind însă sentimentele arhiducelui 
faţă de poporul român, se crede că

acesta ar fi promis tot sprijinul drep 
tei cauze a Românilor.

La statala Ini. Kossuth din Arad, cu
ocazia inaugurării se pregătesc şi alte 
scandaluri, pe lângă participarea episcopu
lui român din Arad. Socialiştii vor lua 
parte în frunte cu Bokányi. Aderenţii Jui 
lusth vor uza de acest prilej, pentru a de
monstra pe lângă programul ortodox 
48-ist, sau cum zic ei >vor scoate sabia«. 
Pentru aceasta cauză, Francisc Kossuth nici 
nu va lua parte Ia serbări!!

Francmazonii şi secularziaţia.
Acte importante.

Am dat şi noi ştire despre un rescript al 
comitatului Hajdu, cătră toate celelalte comitate, 
peutruca să ceară dela parlament secularizarea a- 
verilor bisericeşti. Multe comitate, şi chiar repre
zentanţa Capitalei au aderat la  aceasta acţiune, 
care şi pe noi ne atinge în cea mai mare măsură 
şi trebue să-i dăm toată atenţia! Publicăm acum 
o hotărâre a lojei din Oradea-mare, şi motivarea 
ei, prezintată de profesorul dela academia de drept 
P. Agoston:

»Deoarece clericalismul este cea mai 
gravă pedecă pentru progresul poporului

1. căci a) dogmele iui pun cătuşe li
bertăţii de gândire şi de scrutare, iar cu ave
rea ce-o are dela stat îi ţine în robie pe 
părinţii copiilor.

fiefului, cultivă trândăvia omului de a se 
mai gândi,— cultura proastă a pământului, 
ce tace, este în paguba situaţiei economice 
a ţării,

c) propagând existenţa »eternului« 
propagă fatalismul —  privilegiile ei econo
mice omoară spiritul de întreprindere,

d) prin lauda umilinţei opreşte înain
tarea intelectuală —  prin lauda sărăciei, 
abnegaţiei, şi aschezei, opreşte înaintarea 
materială,

e) făcând din bunăstare păcat, iar 
din miserie vârtute, îndeamnă la trândă
vie pe credincioşi, — îmbuibarea slujito
rilor bisericei, şi exploatarea muncei spiri
tuale, nerodnice, face să se desconzidere 
preţul muncei spirituale adevărate.

2. fiindcă, a) vestind o fiinţă supra
naturală atotputernică, creşte oameni lip
siţi de independenţă şi încredere în sine,

b) în şcoalele catolice se face cel mai 
puţin spor, ele sunt cele mai prost adjus- 
tate, în ele se ţin oare de prelegeri ma|

FOILETONUL »GAZ. TKAN8.«

Nică Păcală şi Cucu Tândală.
Aceste două exemplare de vietăţi 

pocite le-am apucat şi eu în tinereţele 
mele. Locul naşterei lor a fost Tohanul- 
nou, erau coetani. Nică Păcală era mic de 
statură, de un metru şi 30 cenţi. Umble
tul lui era mătăhălos, legănat şi plecat 
înainte, de ţi-se părea, că în tot momen
tul are să cază în nas. Era şubred, cu păr 
şi mustăţi negri, rare, de-fci venea să crezi 
că sunt puse cu fusu, ochi negri înhoi- 
baţi, gura ca o şură, nas turtit, mânile 
lungi ca de maimuţă îi atârnau ajungând 
până la genunchi. Nu auzia bine, vorbia 
bâlbâit, greoi, şi nearticulat, cu un cuvânt 
era o pocitură de om, de care, când îl 
întâlneai şi-l priviai, trebuia să râzi.

Cucu Tândală era şi mai mic de 1*20 
metri, dar mai gros, cu capul mare, mus
tăţi şi picioare groase, scurte, gâtul una 
cu capul, umbla încet şi cu ifos. Amândoi 

, aveau meşteşugul olăritului, ca şi cousă- 
tenii lor din Tohan.

Când se saturau de olărit, o luau la 
Braşov, cale de două ceasuri, ei Jnsă dacă 
plecau dimineaţa pe jos ajungeau seara 
târziu în Braşov. Nică Păcală trăgea de a

dreptul la negustorul bocotan George loan. 
Aici avea el cuartirul său stabil într’o 
odaie lângă grajd, avea mâncarea sa, cu un 
cuvânt era totdeauna bine văzut de toţi ai 
casei. Servea de bufon al cocoanelor de 
casă şi a copiilor lor. Avea hainele lui de 
oraş. Cum sosea, îşi lăpăda vestmintele 
sdrenţoase româneşti de sătean şi să schim
ba în hainele lui nemţeşti de oraş, deşi 
nu erau croite pe trupul lui, ci căpătate 
dela feciorii de neguţători din Braşov, 
şi le întocmia el singur după ideile Iui. 
Tras în aceste haine se presenta la co
coana casei, începea a râde cu un hohot 
de cretin şi zicea »vint (a venit) iar Nică, 
sut (sărut) mâncile (mânile), da-i Nică 
mânsale«. Cocoana şi copii râzând îl în- 
cungiurau, îl întrebau ce mai face, spu- 
nându-i că l’au aşteptat cu dor. El le răs
pundea în limba lui stricată ce a păţit în 
sat şi că s’a mâniat pe sat, şi aşa a venit 
iar la Braşov.

Ocupaţia lui era acum să duca min
ciuni Sntortochiate dela o cocoană la alta. 
Fiecare cocoană avea una cu alta trebile 
lor. El era mijlocitorul minciunilor de co
coane. Spiona pe una sau pe alta şi afla 
secrete familiare, le ducea apoi dela una 
la alta şi le povestea în limba lui, întor- 
tochind totul, servea apoi de trimis al 
uneia Ia cealaltă cu ştiri adevărate şi 
scornite de el, cu un cuvânt intrigă, însă

nevinovat, ceeace flecare ştia şi astfel nu 
se supăra.

Când una sau alta dintre cocoane 
avea şezătoare, serate sau cercle, la care 
conveniau 10—20 de cocoane, Nică să îm
brăca în frac, ce-1 avea dela ficiori de ne
guţător, tăcut anume pentru el. îşi punea 
cravata albă, vesta şi pantaloni negri, şi 
servea totdeauna la masă. Câte odată co* 
coanele, când venea cu ceştile de cafea 
sau altceva,» puneau piedecă de da cu ele 
de pământ.

Atunci se înfuria şi înjurând pe cea 
vinovată cu glas mare îi zicea în limba 
lui: proasto, hăbăuco, neblesnico. O tri
mitea la dracu şi o onora şi cu alte epi
tete drăgălaşe din traista lui. Cocoanele 
se tăvăliau de râs, toată sara. Gazda casei 
se arăta năcăjită, îl apostrofa pe bietul 
Nică cu cuvinte ce-1 supărau rău ; el îu- 
cepea se strige, că el nu e de vină, ci co
coana Zinca, aia cu gura ca o şură, care 
să învârteşte ca sfârieaza in calea lui. Mâ
nios şi supărat ieşea afară şi nu se mai 
arăta, lăsând cocoanele în râsui lor.

Junii tineri, ficiori de negustori aveau 
mult de a face cu bietul Păcală. Aşa, ie 
vine lor în minte să-l ducă pe Păcală în 
teatru nemţesc, în care o trupă nemţiască 
escelentă îşi da reprezentaţiile. Era la 
sfârşitul fârşangului. Să da piesa »Mo-

raru l şi copilul său< (Der Müller und 
sein Kind). Un public număros, înghiesuit 
ca sardelele asista. Scenele din drama 
aceasta sunt foarte triste. întreg publicul 
plângea în scenele cele triste, îl vedeai 
că-şi şterge lacrămiie de emoţiune, unii 
plângeau înfundaţi alţi cu hohote. Nică 
Păcală între tinerii români, în parter, tras 
în frac, vestă albă, bine frizat, ca un »Stu- 
zer«. El era instruat ca la un semn dat 
din partea lor, să râdă una cu ho
hot mare, ca să-l audă tot publicul. Când 
vine la scen* cea mai tristă, când pu
blicul tremura şi era impresionat mai tare 
de ce se petrecea pe scenă şi plângea, 
atunci să aude un râs cu hohot din mij
locul parterului.

Actorii încremenesc pe scenă, între
rupând acţiunea teatrală, întreg publicul 
îşi îndreaptă privirile spre bietul Nică, care 
îşi continuă rîsui lui, unii se indignează, 
alţii încep singuri să rîdă, unii s tr igă : 
»Hinaus mit dem K e r l! (afară cu peze- 
venchiul!)« Un poliţist străbate în parter 
până la el, îl înhaţă de guler, şi îl trage 
afară între protestările lui Nică, care cu 
glas mare, îi înjura, spunându-ie că el a 
plătit, şi lui îi e slobod să râză, etc. Ni
mic nu-i ajută, îl duce la poliţie şi îl în
chide.

Continuându-se drama, publicul, râ
zând a început a-şi face observările, şi
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puţine, din ajutorul de stat totuşi ele au 
obţinut 3/4 părţi,

3. jfiindcă, a) din avuţiile de 1 şi l/2 
miliard a bisericei, la fiecare faţă biseri
cească i-se ajunge 7000 Gor. la ani,

din pământurile ei, la un preot i-se 
ajunge 368 jug. cat., la un canonic 1600, 
la un episcop 30.143, la mitropolit 71100 
jugâre,

din procentele averilor diecezane şi 
capitulare, i-se ajunge câte 10.000 Gor. la 
an unui prelat şi unui canonic,

b) administraţia proastă şi sistemul 
de »averi legate«, face însă că tocmai 
unde sunt cele mai mari averi bisericeşti, 
cum arată statistica, scad mai tare căsă
toriile şi naşterile, însă ia creştere tot 
mai mare emigraţia, mortalitatea, analfa
betismul şi crimele,

4. fiindcă averea din mânile biseri
cei este a statului, şi statul a dat-o cu o 
specială menire culturală, pe care biseri
cile n’o mai împlinesc,

5. fiindcă datorinţa de frunte a franc- 
mazonăriei este răspândirea luminei, iar 
al clericalismului întunerecul.

6. fiindcă în urma luminei răsare cul
tură şi libertate, iar în urma desrobirei 
pământului răsare bunăstare, — loja »Re
gele Ladislau« declară în şedinţa ei dela 
1 Mai 1909, că

socoteşte de cea mai capitală dato- 
rinţa a sa, lupta în contra clericalismului I

Mijloacele spre ajungerea scopului le 
găseşte în  sufrajul universal egal şi se
cret, în învăţământul public obligator des
făcut de orice confesiune, şi secularizata!

Prin urmare declară, că deoparte va 
căuta să-şi ezercite influinţa în pressă în 
aceasta direcţie, de altă parte, pentru a 
da o putere mai mare luptei în contra 
clericalismului, va lace să se constitue un 
comitet general, care să adune capitalele 
de lipsă pentru propagandă, va să zică să 
înfiinţeze o asociaţie profană (?), să scoată 
un ziar săptămânal şi o revistă pentru ti
nerime. Pe viitor sunt avertizate toate lo- 
jele să nu primească membri noi, decât 
cei cari se pronunţă hotărât pe lângă su
fragiul universal şi pe lângă secularizaţie.

minister de transiţie. Guvernul s’ar forma 
din partidul koşuthist şi ar avea în frunte 
pe Kossuth, care învocându-şi reumatismul 
naţional dirijabil, ar demisiona după 8 
zile. Imediat după Kossuth ar veni Ap- 
ponyi ca prim-ministru şi guvernul pri
meşte puterea cu următorul program:

1. Reforma electorală în  baza plura
lităţii cu două voturi.

2. Înlăturarea chestiei băncii printr’un 
eventual provizoriu de un an.

3. Dacă în parlament s’ar iv i greu
tăţi, camera se va dizolva şi noile alegeri 
se vor face sub egida koşutiştilor.

»Reichspost« adaugă următorul co- 
mentar :

Este ciudat faptul că acest plan per
vers şi nebunesc care nu s’a putut naşte 
decât in capul unui Szterenyi, a putut fi 
luat în samă în Viena. Planul e persvers 
şi nebunesc căci el ţinteşte aşezarea unui 
guvern kossuthist într’un timp când par
tidul acesta e tocmai bun de înmormântat. 
De altă parte în fruntea guvernului se 
pune tocmai acel Apponyi care în Ungaria 
şi în Europa pretutindeni trece drept cel 
mai puternic reprezentant al politicei de 
cuceriri ungureşti pe terenul dreptului 
constituţional. Pluralitatea cu două voturi 
de asemenea e un experiment primejdios, 
căci serveşţe esclusiv interesele kossu- 
tliiste. Micii’ proprietari înlătură pe inte
lectuali şi în vreo 250 de cercuri ei ar da 
o majoritate kossuthistă şi în 250—300 
de cercuri nici nu ar putea fi vorba de 
candidaţi 67-işti. Punctul cel mai primej
dios al acestui program e însă al treilea. 
Prin el kossuthiştii vor să capete autori
zaţia de a disolva camera, încât pe urmă 
să mai stea alţi cinci ani la putere. E un 
noroc că planul a căzut încă în cel mai 
recent consiliu de miniştrii.

Polyt contra Schuler. Deputatul sas i 
R. Schuller scrisese zilele trecute un ar- j 
ticol în »Pester Lloyd« despre chestia de 
naţionalitate. Articolul căuta un »modus \

se mulţumească cu o autonomie culturală 
perfectă şi să nu mai aspire la autonomie 
politică. Articolul a făcut oarecare sen
zaţie fiind publicat de »Pester Lloyd« fără 
orice notiţă. Acelaş ziar publică acum răs
punsul lui M. Polyt, care nu primeşte 
»modus vivendi« al lui Schuller, fiindcă nu 
recunoaşte supremaţia Maghiarilor, şi cere 
autonomie politică etnică, făcându se o 
nouă împărţire a comitatelor, după naţio- 
litatea poporaţfei. Rezolvarea problemei în 
acest înţeles o socoteşte de datorinţa Ma
ghiarilor, cu atât mai vârtos căcijfj almin- 
trea vor fi siliţi să intervină »factori mai 
puternici.«

SztsrSnyi Şi criza. Ziarul »Reichs
post« publică azi un pian pe care ziarul 
din Viena îl primeşte, cum spune, dela un j 
bărbat politic a cărui judecată e hotărâ
toare pentru criză, lată ce spune:

Conform planului lui Szterenyi, înain- 
tat (probabil împăratului) se va forma un

Ministrul de culte la Austria şi la 
noi. Ministrul de culte austriac a revocat 
ordinele prin cari şcoalele »alianţei li
bere« şi cele ceheşti din Themenan au 
fost închise, în urma recursului tăcut de 
acestea! Ministrul austriac n’a făcut ches
tie de ambiţie din faptul că a pornit pe o 
cale greşită, şi nu persistă de a da înainte 
pe aceiaşi cale. Să-l vedem pe »luminatul« 
ministru dela noi 1

Căile ferate ungare.

Sub titlul acesta cetim în »V iitoru l«:
» O foarte mare şi în acelaş timp foar

te întemeiată nemulţumire stârnecs de 
câtă-va vreme în toată lumea: trenurile 
ungureşti. Aceasta din cauza întârzierilor, 
care au devenit regulă în circulaţiunea 
trenurilor din Ungaria. Nu este tren, care 
să nu sosească la punctele de frontieră 
cu întârzieri de o oară şi mai bine. Ca i 
nu vorbim decât de frontierele noastre, 
atât la Predeal cât şi la Vârciorova tre 
nurile maghiare nu vin nici odată la timp, 
şi zilnic se aduc plângeri şi protestări 
din pricina acestei neregularităţi.

Cum se explică aceste întârzieri, 
cari pe lângă alte neplăceri se traduc a- 
desea şi prin daune pozitive, mai ales pen
tru comercianţi, la cari timpul e măsurat ?

Fără îndoială că este la mijloc o ne 
mai pomenită negligenţă, aproape unică 
în toată Europa. Tot atât de adevărat

însă este că întârzierile aceste scandaloa
se sunt datorite în foarte mare parte şi 
materialului detestabil al căilor ferate 
ungare. Cum în Ungaria una din industrii
le naţionale cele mai înfloritoare şi ren
tabile e şovinismul, nu e mirare că de 
dragul şovinismului Căile Ferate se mul
ţumesc cu materialul cel mai primitiv şi 
dubios, eu condiţia numai să fie produs în 
ţară şi să producă diferiţilor patrioţi inte
resaţi în aceste întreprinderi cele mai 
fantastice dividende. Terasamente slabe, 
şine insuficient de rezistente, locomotive 
proaste —  iată de unde vin întârzierile, 
care au ajuns să exaspereze pe călători.

Şi funcţionarii unguri dela Predeal 
au avut curagiul dăunăzi să întrerupă că
lătoria Alteţei sale Regale Principesa 
Maria, sub cuvânt că vagonul regal ar fi 
defectuos!

Şicana aceea este de două ori necu
viincioasă şi odioasă, când ştim cum se 
prezintă căile ferate ungare, ca regulă, 
ordine, conştienţiozitate şi grije de persoa
nele şi interesele călătorilor.

E destul ca să cităm acest fapt pre
cis, a cărui autenticitate o garantăm, că 
săptămâna trecută, Joi, dacă nu ne înşe
lăm, trenul care venea din Budapesta via 
Cluj, s’a oprit în tunelul de lângă Predeal 
şi că a fost o adevărată minune că loco
motiva absolut defectuoasă, n’a făcut 
explozie..«

A g ita ţ ie  în  b iserică .

Intr’una din zilele lunei Martie a a- 
vut loc în biserica din Nagylapâs un mic 
scandal. Hrasko iosef, învăţătorul-cantor 
romano-catolic dela acea biserică, a voit 
să arate, că copiii slovaci ştiu ungureşte, 
şi la vecernie, între celelalte cântări slo- 
văceşti, a esecutat cu copii şi un psalm în 
limba maghiară. Preotul slovac însă, Er- 
nyei Pal, ieşind din uşa altarului, a între
rupt cântarea cu cuvintele: * Pentru ce nu 
cânţi ţigăneşte, sdranţă de învăţător/«

Intrerupându-se apoi serviciul divin, 
preotul a provocat pe credincioşii săi să 
nu-i mai permită cantorului să stea în cor 
şi dacă el tot va încerca să facă aceasta, 
să-l scoată afară din biserică. A doua zi 
la serviciul divin cantorul suindu-se la or
gane, a început să cânte, preotul însă n’a 
voit să continue serviciul, până când can
gurul au a ieşit Gin uiSeriua. 3ei viciul »'a 
continuat apoi şi fără orgă. »Destul am 
suferit —  zise preotul cătră cantor —  
acum însă mergi prea departe. Trebue să 
ştii, că oamenii aceştia sunt Slovaci şi au 
drept să preamărească pe Dumnezeu în 
limba lo r !«

Tribunalul din Nyitra a intentat pă
rintelui Ernyei proces de agitaţie pentru 
călcarea legilor bisericeşti ş i . vătămare de 
onoare. Tribunalul a osândit pe preotul 
slovac la 14 luni temniţă şi 60 coroane a- 
mendă. Tabla regească din Pozsony însă 
a nimicit sentinţa adusă de tribunal şi a 
pedepsit pe preot cu 200 cor. Ajungând 
afacerea la curie, aceistg a anulat la rân
dul ei sentinţa tablei din Pozsony şi de- 
clarându-1 pe preot de vinovat şi pentru 
agitaţie, a întărit sentinţa tribunalului din 
Nyitra.

drama şi-a fost pierdut efectul. Tinerii ro
mâni mergând la poliţie au scos pe b ie
tul Nică din arest şi luându-1 cu ei au mers 
înţr’un hotel, unde au sărbătorit pe Păcală 

icu şampanie, până a trebuit să-l ducă doi 
nşi târâş până în odaia lui cunoscută.

Altădată tinerii l’au dus în frac, lac, 
clac şi mănuşi de glacee albe la balul ro
mânesc al Reuniunei r., l’au aşezat pe un 
fotei lângă locul preşedintei şi al comite
tului, dându-i ordin să nu se mişte din 
Ioc, ci să privească numai cum joacă 
domnii, doamnele şi domnişoarele, până 
în pauză, când îi vor zice ei, sa se scoale. 
A  stat el şi privind pe jucători a învăţat 
ca să imiteze pe unul şi pe altul, cum 
joacă mazur, cum vals şi cum să comande 
ia  quadril.

In pauză l’au luat tinerii între ei, l’au 
ospătat şi învăţat cum să ridice toast în 
sănătatea doamnelor. Ridicandu-se în pi
cioare strigă : »Domnilor şi Domnelor!« —  
»Suie-te pe scaun că nu te vedem«, se 
aude strigând cineva. Nică se suie pe un 
scaun şi repetează : »Domnilor ! Să trăiască, 
să trăiască.., să trăiască.« —  »C ine«? —  
»Nică Păcală!«, şi se dă jos de pe scaun. 
Bravo! Bravo ! Nică Păcală! El uitase ce 
l ’au învăţat tinerii să zică şi aşa şi-a tras 
lui toastul. Se înţelege că a urmat un rîs 
general la acest toast.

In soarelele ce să făceau în Braşov, 
Nică Păcală nu lipsea. El trebuia să imi
teze pe toţi tinerii jucători, cum joacă la 
bal. Se punea Nică în positură, îşi încheia 
fracul în nastorile de sus, îşi întindea mâ
nile înainte, se uita în jos să vadă nu care 
cumva pantalonii să fie mânjiţi, sau să se 
vadă vre-o baieră, se întorcea cătră jucă
toare, îi rîdea una, începea a face gesturi 
de sbor cu mânile, şi apoi pornea la ma
zur. Pe unul îl imita cum îşi tîra picioa
rele, pe altul cum sărea, pe al 3-lea cum 
tropăia, pe al 4-lea cum îşi strângea jucă- 
toarea la »halupa«, pe al 5-lea cum sgâia 
ochii la jucătoare, de credeai că o mânca 
şi aşa de bine îi imita, atât în strâmbătu
rile lor, cât şi în comandă, strigând: 
»avans, înainte, Schondidam, turdemen, 
dopel«, etc. şi le întortochia, încât te făcea 
să te tăvăleşti de rîs.

In modul acesta Nică Păcală, îşi că
pătase renume nemuritor în Braşov, îl cu
noştea tot oraşul şi sta cu el de vorbă.

Cucu Tândală era mai modest, şi mai 
tăcut. El venea la Braşov mai cu seamă 
primăvara, după ce iarna, în flecare an era 
mâncat de lupi. Astă veste se lăţia toată 
iarna în Braşov, că pe Cucu l’au mâncat 
lupii, că i-a aflat capul cel mare şi picioa
rele cele scurte mâncate de lupi, pe drum 
dela Tohan spre Râşnov, i-a mai aflat şi

cişmele cele grele sau opincile cu no- 
jiţele în zăpadă, etc.

Cu toate estea pe cine vedeai primă
vara, pe străzile Braşovului? Pe moş Cucu, 
încunjurat de copii, studenţi, servitoare, şi 
alt public. Fiecare poftea să-i spuie câţi 
ani îi dă. El imita aşa de perfect cânta
rea cucului, de nimenea nu se îndoia, că 
nu aude glasul şi cântatul pasărei cucul. 
El ştia să-şi încovoaie limba in formă de 
uluc, o scotea puţin afară din gură şi pe 
limba aşa întocmită scotea un fluerat ca 
cucul, destul de tare, încât îl auzia tot pu
blicul dimprejurul lui. De vre-o zece-ori 
repeta glasul cucului, apoi îşi lua căciula 
şi fiecare îi da un crucer sau doi. Erau 
mulţi cari îl rugau să le spuie deosebit 
câţi ani îi dă personal, lui ? Cucu îşi făcea 
taxe. Pentru un crucer îi da 3 ani, cân
tând de 3-ori ca cucul. Pentru 2 cruceri 
îi cânta de şase-ori, pentru 4 cruceri de 
zece-ori. Dacă îi da cineva 20 de cruceri, 
îi da până se sătura respectivul, şi-l lăsa 
cântându-i. Astfel umbla pe uliţi totdeauna 
încunjurat de copii şi public, şi din când 
în când şuiera una ca cucul. Câte 3—4 
săptămâni cât cânta pasărea cucul prin 
păduri, cânta şi el şi-şi făcea parale, cu 
cari trăia până la anul viitor.

In veci pomenirea lo r !
B. A.

\

Un articol al lui Cook.
Ziarul »Le Matin« publică un articol 

pe care Cook i-l’a telegrafiat penfru a lă
muri chestiunea călătoriei lui la polul nord. 
Iată acel articol în întregime:

In adevăr, mi-se pare că istoria ex
plorării mele nu e bine cunoscută; astfel 
am să tratez în ziarul »Le Matin« câteva 
puncte într’un mod mai precis.

Observaţiunile asupra datelor ce le-aţ 
determinat până să ajung la pol, au duri 
două săptămâni în mod neîntrerupt. Oij 
aceste observaţiuni nu pot fi câtuşi de pu 
ţin contestate, deoarece au fost făcute ci 
ajutorul celor mai moderne aparate şi cai 
nu s’au putut strica. Aveam un sextant 
un orizon artificial, barometre înregistră- 
toare, cu un cuvânt tot utilajul ce se în
trebuinţează în asemenea cazuri. ^

Nu înţeleg pentru ce ar fl crezuţi 
alţi exploratori ca Nansen sau Peary, pe 
când mie mi-se contestă rezultatele ce 
le-am obţinut. Nici un explorator, care s’a 
reîntors din acele regiuni nu a putut să 
prezinte alte observaţiuni decât cele pe 
cari le-am făcut şi eu.

Fără îndoială lumea se miră că am 
reuşit, dar lucram fără zgom ot; într’o zi 
sau alta trebuia să ajungă cineva la pol; 
de ce n’aşi fi eu cel care a ajuns. Gândi- 
ţi-vă, că de 20 de ani toate sforţările mele 
sunt îndreptate spre acea ţintă.

Cu modestie am muncit fără să cor 
bani, sau glorie. Munceam pentru dragos
tea scopului ce-mi propusesem.

Azi prezint rezultatul exploraţiunilo! 
mele; nu silesc pe nimeni să i creadă. Nu 
mă voi ocupa de calomniile ce mi-s’ar pu
tea aduce.

Pentru a reveni la explicaţiunea mea, 
iată câteva amănunte, cari vor interesa ps 
cetitori.

Am descoperit un mare uscat necu
noscut, situat între 84 şi 85 grade latitu
dine şi 102 longitudine. Acest nou uscat, 
pe care l’am văzut la 15 mile aproape, pă
rea despicat în două, şi se pcate foarte bim 
ca el să fie format din două insule apro
piate.

Partea cea mai din spre sud est« 
muntoasă şi acoperita cu zăpada, iar cea 
din spre nord este neaccidentală şi acope
rită cu o pătură subţire de ghiaţâ. P 

Pentru a ajunge la pol, am izbutit a faeti 
să înainteze caravana cu o iuţeală mijlociii 
de IO uiile pe zl. j

Mersul nostru era cât se poate dî| 
regulat şi niciodată în tot timpul călăto/ 
riei nu s’a întâmplat să pierdem sau sU 
stricăm vre-unul din instrumentele pe cărei 
le luasem cu noi. jj

Se ştie că ghiaţa arctică este totdeal 
una în mişcare; am constatat existenţa» 
unui curent care târăşte totalul gheţuri! 
lor în direcţia Sud-vest, şi câte-odată din! 
cauza schimbărilor de direcţie în aceea de j 
sud-est. I

iotorcându-mă dela pol am regăsit! 
acest curent, dar nu mai avea nici o in-! 
fluenţă dela 83 grade latitudine.

La polul Nord propriu zis nu exişti 
uscat, dar gheţarii presintă o înfăţişare? 
deosebită, nefiind nici aşa de enormi, nici 
aşa de masivi ca aceia cari se găsesc in 
regiunile cu o latitudine mai puţin ridi
cată. S’ar putea zice despre aceşti gheţari - 
că au mai multă viaţă şi adesea între ei 
se găsesc braţe de mare liberă, totuşi nu: 
s’a putut constata nici cea mai mică um
bră de viaţă animală.

Făcând constatarea că am ajuns la 
poi, am făcut în ghaţă o gaură în care  ̂
am băgat drapelul Statelor-Unite, după*ce 
îl lăsasem să fâifâe în bătaia vântului de 
la pol, tot în această scobitură făcută în 
ghiaţă şi alăturea de drapelul care se afla 
băgat într’o teacă, am pus şi o dare de, 
seamă asupra călătoriei mele până în acel 
moment. P

De sigur că azi curentul de care am̂  
vorbit mai sus a târât după sine câmpul! 
de ghiaţâ în care se afla băgat drapelul, 
tndepărtându-1 de polul Nord, dar în con
tra acestui lucru eu nu aveam nici cea 
mai mică putere.

La întoarcere, după ce trecusem din
colo de 83 de grade latitudine, am fost 
înconjuraţi de o ceaţă teribilă, care a du
rat trei săptămâni, făcând cu neputinţa 
orice observaţie. 1

După ce ceaţa s’a risipit, am consta-f 
tat că intrasem în marea »Prinţului Gus-[ 
tav«. f

Astfel ne-am continuat drumul ca pri-f 
zonieri ai uscatului cât şi ai mărei, îm-| 
pinşi spre vest de îngrămădirea gheţurilor! 
fără a putea să ne mai întoarcem înapoi/ 

Din fericire, câtva timp înainte, în 
Nansen Sund, reuşisem să regăsesc nişte 
ascunzători unde pusesem nişte proviziuni ■ 
menite să ne servească la întoarcere.
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Pot spune că am trecut prin mo
mente foarte grele, ducând de multe ori 
cea mai cumplită lipsă, dar totuşi nu-mi 
pare rău de loc.

Acum nu ştiu cum, dar mi se pare 
foarte ciudat găsindu-mă din nou în mij
locul civilizaţiei, de 'ale cărei cerinţe mă 
desobidnuisem cu totul. Omul se o- 
bicinueşte însă cu totul, ne mai mirându- 
se în urmă nici de faptul că s’a mai pu
tut întoarce dela pol, adică din acea re
giune ciudată, unde nopţile se confundă cu 
zilele, şi unde nu există, nici nord, nici 
sud, nici est.

ŞTIRILE ZILEI.
— 5 Septemvrie v.

» M i a  română la Alba-Iulia«. Comi
tetul aranjator al sărbârilor din Alba-Iu- 
iia face o frumoasă surprindere lumii co 
^a merge la Alba-Iulia. A  pregătit anume 
Un ziar ocazional: »Thalia română la Alba- 
iuliac ziar de 8 pagini, care s’a tipărit în 
^Tipografia Nouă« a foii »Libertatea« din 
I&răştie. Foaia se vinde cu 50 fileri în fo- 
lesui fondului de teatru. Are în frunte un 
âlkwHd-salut- »Bine aţi venit« de d-1 protopop 
Tecifiescu, apoi articli, studii şi rapoarte, 
de Dr. I. Blaga, A  P. Bănuţiu, Rub. Pa- 
tiţa, Argus, —  etc. Tot aci felurite îndru
mări pentru adunare, pentru escursionişti, 
mersul trenurilor şi altele.

Şcoala din Dob Din Oradea Mare, se 
anunţa »Luptei«: Şcoala română din Dob 
(corn. Sătmar) pe care autorităţile ma
ghiaro se strâduesc a o maghiariza cu 
forţa şi prin apucături, n’a putut încă să 
înceapă a funcţiona în noul acfŞcolar. Pă
rinţii nu mai vor să-şi dea eopiii la acea
stă şcoală, fiindcă după poruncile cele mai 
nouă se tem, că nu se va mai învăţa nici 
o boabă româneşte într’însa, nici limba ro
mânească şi nici religia. La şcoala de stat 
părinţii vor grăbi cu atât mai puţin M-, 
şi dea copiii. Macrele din Dob îşi sperie 
băeţii când sunt răi că îi vor duce la 
şcoala de stat, ca să-i facă Unguri.

Congresul j profesorilor aromâni s’a
deschis Miercuri cu o det sebită solemni
tate, în sala cea mare a liceului românesc 
din Bito’ia. Au sosit profesori, institutori 
şi inistitutoare din toate părţile Macedo
niei şi EpiruUjj. Numărul lor es’ e aproape 
două suie şi creşte mereu prin noii so
siţi. înainte de deschiderea congresului 
membrii corpului didactic român au azis- 
tat la un »To-Deum« oficiat în biserica ro
mână de mai mulţi preoţi şi prerbiteri. 
De aici congrtsiştii s’au întrunit la liceu, 
unde preşedintele rosti un căldu'os şi în
sufleţit d scurs, arătând mot'vele, cari au 
determinat pe membrii corpului didact’c 
aromân să se întrunească astăzi aici. Sri 
ritul nou, inaugurat în monarchia otomană 
pretinde ca toate popoarele să-şi de seamă 
de ele. Apostolii românismului în Mace
donia trebuie să ia o hotărâre în ce pri
veşte îndreptarea situaţiei poporu'ui aro
mân, atât de neglijat şi de persecutat de 
oamen' şi de vremuri. In munca lor pen
tru susţinerea ideii românismului ei tre- 
bue să urm< ze toţi după o normă comună. 
A  arătat apoi înră câteva probleme, ciri 
privesc direct pe membrii corpului didac
tic şi tari vor fi discutate succesiv. După 
amiazi profesorii au aranjat un pelerin g 
Ja mormintele primilor luptători pentru 
cauza românească în Macedonia, Apostol 
Mărgărit şi Anastasescu.

Direcţiunea poştelor din Cluj ne a-
nunţă, că cu 1 Octomvrie n. se va des
chide în comuna Rotbav (Veresmartj din 
comitatul Braşovului un oficiu posta!.

»Moderaţii« noştri. Corespondentul 
»Minervei« din Bucureşti a intervievat pe 
conducătorii celor câţiva Români guver
namentali, zişi moderaţi, Burdea şi Babeş, 
asupra planurilor lor. Cei doi »şefi«, au 
început să se atace unul pe altul, contes- 
tându-şi unul altuia dreptul de şef. Bur- 
dea a zis despre Babeş, că nu va putea 
nici odată organiza partidul moderat, de 
oarece nu e popular. Babeş a zis despre 
JBurdea că e un om incult şi compromis. 
De altfel d-1 Babeş va publica în curând 
programul şi sunt h târâţi a începe o ac
ţiune mai energică pentru organizarea

partidului lor. Programul »moderaţilor« 
se basează' în mare parte pe legile de la 
1868 şi cere-executarea legei naţionali
tăţilor.

Societatea de lectură »Andreiu Şa- 
guna< din Sibiiu S’a constituit pe anul 
şcolar 1909/10 în şedinţa ţinută la 29 Aug. 
(11 Sept.) 1909, sub presidiul P. C. Sale 
d-lui Dr. E. Roşea, director seminarial, 
protosincel, în modul următor: Preşe
dinte: Dr. Nicolae Bălan, prof. sem. Vice
preşedinte : Nicodim Cristea, cleric a. III. 
Notar I.: Ioan Evuţianu, cleric a. III. Notar 
I I : Ilie Paştină, cleric a. I. Cassar : Valeriu 
Judele, cleric a. II. Controlor : Vasilie Sava, 
cleric a. III. Bibliotecar: Georgiu Comşa, 
cleric a. II. Vice-bibliotecar: Iosif Popp, 
cleric a. I. Econom : Nicolae I azar, cl. a. II.

Membrii în comisiunea literară : Geor
giu Ciupe ci. III. Iosif Drăgoiu cl; III. Iosif 
Trifa cl. III. Ioan Budu cl. JI. Victor lacob 
cl. II. Grigorie Vermeşan, cl. II. Damasctiin 
Ioanovici cl. I. Achil Bâreianu cl. i. Vasiîiu 
Stoicania cl. I.

Zeupelin III întrecut, zilele trecute 
a avut loc o întrecere încordată între ba
lonul Zeppelin III şi un nou balon ger
man, »Parşiva]«. La început Zeppelin era 
înainte, dar pe urmă »Parsival« îşi luă o 
învârtire de 1000 la ceas, şi dţipă o cale de 100 
chiiometri, apucă binişor înaintea lui »Zep
pelin«. Chiar şi în curentele aerului5 Pkr- 
sival s’a dovedit mai Stăpân, decât Zep
pelin.

In Săiişte (lângă Sibiiu) se va ţinea 
târgul de vite în zilele obicinuite, Luni şi 
Marţi în 4 şi 5 Octomvrie, iar târg de 
mărfuri Joi în 7 Octomvrie a c .  st. nou.

0 nouă exgfidiţte a lui Peary. Explo
ratorul Peary organizează o nouă expodi- 
ţie la Polul Stid. Unul dintre servitorii săi 
a mărturisit Unui ziarist, că ei este acela, 
care a ajutat stăpânului său să înfigă stea
gul american ia polul nord.

Copii în războiu! Ministrul de răz
boiu englez dă acum mai mare atenţie 
mişcării »Boy-Scout« şi voeşte să vadă cu 
ocaziunea manevrelor apropiate, ce foloase 
ar putea aduce copii înj războiu, A ho
tărât, ca să se alăture statului major a 
diviziei a patra câteva Scout-uu de ace
stea, cari vo** face serviciul de tclerori. in 
timp de o săptămână ei vor fi conside
raţi ca militari activi, îndepli.indu-şi însă 
atribuţii în mod absolut Independent, iar la 
nevoie vor lucra din proprie iniţiativă îşi 
vor păstra uniforma obicinuită, ia braţ nu
mai vor purta o bandă în seina de distru
gere. Li se cere să ştie a umbla cu bici
cleta şi să petreacă în lagăr cu trupele, 
luând parte luptele de noapte. Astfel se 
va constata ce servicii pot presta aceşti 
copiii într’un eventual ca', de războiu.

D’Annunzio pe aeroplan. După cum am 
anunţat la timp, Gabriele d’Annunzio a 
luat şi el parte la concursul de aviaţiune, 
care a avut loc zilele acestea la Brescia, 
parcurgând o distanţă destul de mare în 
biplanul Americanului Curtiss. Poetul a ră
mas atât de încântat încât voia cu tot 
preţul un nou sbor. El ruga pe Mister 
Curtiss din toată inima sâ-1 ia încă odată, 
acesta însă nu voia nici decum. Nu există 
un contrast mai ridicol decât pe de-oparto 
acest american, impasibil, rece ca ghiaţa, 
iar „în faţa lui un poet nervos, plin de 
temperament. Deoarece Curtiss a rămas 
neînduplecat, d’Annunzio se adresă, în cele 
din urmă compatriotului său, aviatorul 
Calderara şi îl rugă şi pe acesta să se mi- 
iostivească, să-l ia ca tovarăş în biplanul 
său. Calderara se arătă binevoitor, repede 
urcară în maşină, iar d’Annunzio gusta din 
nou din senzaţia dulce, după care oftase 
atâta. Sburară la o înălţime de o jumă
tate milă. Când debarcă poetul şi sări din 
locul său, faţa îi era luminată de emoţie. 
»In sfârşit am trăit într’adevăr«, strigă el. 
Viaţa pe pământ e umilitoare şi lipsită de 
farmec. De abia în aer simţi că eşti ade
vărat om şi stăpânitor al elementelor. 
Apoi mişcarea aceea lină, senzaţia care o 
ai când străbaţi aierul cu iuţeala fulge
rului. E nespus de frumos. Oare îmi voi 
putea traduce impresiile în poezie? O să 
încerc!« La urmă d’Annunzio a declarat 
că îşi va cumpăra cât de curând o maşină 
de sburat »un adevărat Pegasus pentru 
Musa mea«, după cum spunea el.

Rspresianea in Spania, sergentul de 
stradă Hoyos, care a fost prins cu arma 
în mână trăgând asupra armatei, a fost 
executat în fortăreaţa Montjuich prin îm
puşcare. Arestările şi expulzările continuă. 
Conzilierii comunali radicali se suspendă 
necontenit din funcţiunile ce ocupă. Mini
strul de interne Lăcierva a declarat că 
nu se vă lăsa influenţat de manifestaţiuni 
pentru a suspenda măsurile sale de repre
siune. Scriitorul ministerial Azorni a ata
cat într’un articol bărbaţi ca Anatole 
France, Maeterlinch şi Haeckel pentru că 
au iscălit manifestul contra regimului ac
tual din Spania, numindu-i farsori şi oa
meni fără nici o importanţă. Deputatul 
Barcelonei, Ginervios, spune că în Barce
lona au fost închise 120 şcoli, astfel că 
600 de copii au rămas fără instrucţie. Se 
permite funcţionarea acelor şcoli numai, 
cari posedă certificat delà cler.

Anunţarea glotaşilor. Din partea ma
gistratului oraşului Braşov primim o pu- 
blicaţiune mai lungă, din care estragem 
următoarele: In puterea art. de lege 
XXXVII, din 1893 se deobl’gă toţi glo- 
riaşii, cari au servit activ sau ca reser- 
vişti de reîntregire la armata permanentă 
la marină, la honvezi şi în fine la gendar
merie, —  mai departe toţi acei glotaşi, 
cari nu au fost în serviciu activ militar 
şi î i  rezerva de întregire, cari însă sunt 
provă/uţi cu certificate (de coloare roşie), 
pentru gloate ca să se anunţe în 12 13 
şi l i  Octomvrie a. c. în casarma honvezi
lor la 9 oare dimineaţa sau personal sau 
în scris. In 12 Octomvrie a. c. au de a se 
anunţa cei uăscuţi în anii 1867— 1870 in
clusive. In 13 cei născuţi în anii 1871— 
1874 inclusive. In 14 cei născuţi în anii 
1875—1876 inclusive.

Pentru familia pantofarului Maior a 
contribuit d-1 advocat Dr. Iancu Meţianu 
suma de 5 cor. Banii s’au transpus la lo
cul destinaţiunei.

Mul ţa mită publici. Domnul Neculai 
Sandu Popa, arândaş şi proprietar în co
mună Cegani regatul România — origi
nar din comuna noastră Satulung (Sâcele) 
parohia S. arh. şi-a arătat recunoştinţa 
faţă de instituţiunile noastre culturale — 
dăruind pentru noua zidire de şcoală 
proectată —  frumoasa suma de 500 lei. 
Ne împlinim o plăcută datorie când pu
tem aduce şi pe aceasta cale nobilului 
donator şi demnului fiu al parohiei noa
stre cele mai simţite mulţămiri. Satulung 1 
Sept 1909. In numele comitetului parohial 
Romul Verzea, preşedinte.

Presimţirile unul aviator. Lefèvre,
care căzu mai zilele trecute cu aeropla
nul seu şi rămase mort, spunea odată u- 
nui gazetar: Ai vrea să ştii, ce simţi când 
zbori ? Ei, nirne nu poate să-ţi dea un răs
puns mai bun do cât mine. Sunt tocmai 
după a suta »înălţare« în aer. Apoi — în- 
tâiaş-dată te simţi ca o^asăre, — şi pen
tru asta n"ai nevoa de nu şt'u ce fantazie. 
De pildă, eu mă simţeam ca un vultur, 
şi parcă-mi venea poftă să mă arme asu
pra turmelor ce păşteau pe pământ, şi 
să îrişiac un cârian în ghiare. Mai dău- 
năzi, un porumb îmi tăia calea. iJupă el ! 
— mă pornii sălbatic, şi trebuia ca se-i 
dau toată puterea motorului meu, căci 
spinteca văzduhul ca un fulger. Dar goana 
ţinu puţin şi păsăruica a fost prada mea. 
Bietul porumb ajunse în vâltoarea aerului, 
stârnit de maşina mea, şi căzu mort 
pe pământ. Să-mi credeţi, mă siraţiam ca 
un ucigaş. M’am şi pus şi am căutat pe 
bietul animal zdrobit, şi 1 am ’ngropat la 
mine în casă, însă ştiu că sunt totuşi un 
ucigaş şi o să-mi iau răsplata. —  Durere 
presimţui iui s’a adeverit cu el de tot şi 
repede ara perdut pe unui dintre cei mai 
îndrăzneţi aviatori.

ÜD bâlon se va urca mâne la oarele 
3 p. m. din grădina restaurantului VVarte. 
Scara jocuri de artificii, 'ntrarea liberă.

Musică. Luni la oarele 5'/.2 p. m. ca
pela orăşenească va cânta la promenada 
de jos.

0 doftorie pentru popor. Se poate numi 
ca atare spirtul lui Moli şi sarea, care prin 
fricţiune întăreşte muşchii, alină durerile, 
precum şi tot felul de reumatism se vin
decă cu succes sigur. Preţul unei sticle

1 cor. 90 bani. Se trimite zilnic cu ram- 
bursă poştală de farmacistul şi liferantul 
curţii c. şi r. A. M o li,  Viena, Tuchlauben 
9. In dep03itele din provincii să se ceară 
expres preparatul Moli provăzut cu marca 
de scut şi subscriere. — (2)ULTIME ŞTîEL

Sitiin, 18 Septemvrie. Anunţa
rea făcută la locul preaînalt din par
tea I. P. S. Sale Metropolitului Ioan 
Meţiann, despre intenţiunea de a con
voca congresul naţional-bisericesc în 
sesiune ordinară, a fost luată preagra- 
ţios la cunoştinţă, deci convocarea 
congresului pe ziua de 1/14 Octom
vrie curent va urma în curând.

Budapesta, 18 Septemvrie. Biroul 
agenţiei telegrafice ungare anunţă ur
mătoarele : Ministrul Apponyi, care a 
fost primit eri dimineaţă în audienţă 
de Maj. Sa, a declarat, înainte de a 
pleca din Budapesta, unui redactor al 
ziarului „Pesti Hírlap“ că a cerut au
dienţa. Maj. Sale în  afacerea congruei 
clerului catolic şi că este fals că a 
fost citat în  audienţă în  afacerea 
ordonanţei asupra învăţământului 
religios.

Biserica şi naţionalitatea română 
n’au fost de loc violentate. Ordo
nanţa se referă exlusiv la şcolile sta
tului unde limba de predare este în 
mod natural cea ungară şi cu privire 
Ja cari chiar punctul de vedere ju
ridic actual prescrie predarea religiei 
în ungureşte. Decretul a apărut în 
1907 şi a fost nnmai repetat acuma. 
La 1907 cercurile eclesiastice intere
sate şi înaltul cler a primit decretul 
ca cea mai mare satisfacţie şi recu
noştinţă (? ! ! )  şi numai acum dat fiind 
situaţiunea politică nesigură, se caută 
a se ridica noui reclamaţiuni ale 
naţionalităţilor din pricina acelui de
cret.

Paris, 18 Sept. Se anunţă din 
Atena că circulă din nou svonul re
lativ la abdicarea regelui. JSe zice că 
partidele politice s’au înţeles ca să 
proclame pe principele moştenitor 
ca rege.

Belgrad, 18 Sept. Regele Petru 
a invitat acum două zile prietinii săi 
intimi la un prânz şi le-a declarat cu 
această ocaziune că e hotărât să re
nunţe la tron, deoarece na mai poate 
suferi intrigile şi atacurile presei.

B i b l i o g r a f i e .

A apărut »Luceafărul« Nr. 18 cu ur
mătorul sumar: D. Anghel şi Şt. O. Iosif 
Balada lui Bucur (poezie). I Paul, Nevasta 
beţivului. T. Murăşan, Şoapte (poezie). V. 
Stoica, Gândul (după Hafis, poezie). Z. Bâr
san, Mărul, dramă în 2 acte. Ştefan Bra- 
borescu, Cele două porumbiţe (poezie). I. 
Agârbicean, Părintele Vart. Bogdan. Vasile 
Stoica, Şi-o să pornesc (poezie). Oct. C. 
Tâslăuanu, Arta în România. Dări de seamă: 
George Panu: Amintiri dela Junimea (G. 
Bogdan-Duică). Cronică: f  Dr. I. T. Mera. 
Cartea de aur. înfiinţarea »societăţii scrii
torilor români«. Ştiri. —  Poşta Redacţiei. 
Ilustraţiuni: Cula din Pojogeni-Gorj. Culă 
din Groşera-Gorj. Troiţă din Prahova. 
Troiţă din Vâlcea. Planurile d-lui G Lupu. 
Compoziţie originală după ouă încondeiate 
aplicată la ceramică, de d-şoara M. Panai- 
tescu. Casa şi poarta lui Mogoş, în comu
na Ciauru-Gorj. Faţada casei lui Mogoş.

Proprietar : D r. Aurel Mureşianu. 
Ram.

Redactor respons.: Victor Branisoe.

Aducem Ia cunoştinţa On. public, 

că preţul apelor minerale şi liygie- 

nice din depositul nostru din stra

da GărciNr. 25 pe lângă schimbul 

mediat al sticlelor este următorul:

ii. ' j 2 litru -  iii. Fehérkő „ 16 „ n  14 „ Borszék » 28 11 22 »

î l  î l n Felsőrákos Mária „ 16 „ »  1-4 » Sztojka Ti 28 » » 22 11

lî î l » Kászon Salutáris 1 litru 1 6  f i i . lj2 litru 14 fii. Boholt 11 26 Î Î » 22 ÎÎ
h  n Horgász „ 16 „ „  14 „ Hargitta 11 26 n ff 22 ?.

»  Tî 14„ Repati „ „ 16 „ „  14 „ Székfily-Selters Î Î 26
h >5 22 n

(iioria 1 litru 10
Borpatak „ 12
Maliid „ 16
Borhegy „ 10
Baross „ 12
Elöp taií r l fi
L a  c m ik f iá r a r c  t le  *15 s i l d é  l i f e r & m  I S e r d z u r i  a c a s á . A p e l ă m  Sa sprijinu l Ou. p i  b ile
Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. («9,100-100

T e l e f o n  A r. 364.
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fDaşine de cusut

ÖíiíeiH^sHW-
SINGER O

maşine de cusut, Soc- pe acţil, Braşov, Strada Porţii nr. 23.

„Ş O IM U L “,
institut de ctedit şi de economii, 
societate pe acţii în Murăş-Uioara.

C O N C U R S

pentru ocuparea postului de c o m p -  
tabil la nou înfiinţatul institut de 
credit şi de economii „ŞOIM UL“ , 
societate pe acţii în Marosujvár, să 
deschide prin aceasta concurs cu 
termin pănă la 80 Septemvrie a. c

Cei-ce voiesc a ocupa acest post, 
pentru care în anul prim sa stabi
leşte un salar de cor. 2000 şi tan 
tieiQa statutara, au să dovedească:

a) că au absolvat vre-o şcoală 
comercială medie sau superioară;

b) că au praxă în afaceri de bancă;
c) că posed în vorbire şi scriere 

cel puţin limba română şi maghiară.
După praxă de un an, având 

purtare bună şi dovedind aptitudini 
corespunzătoare, cel ales va putea 
fi numit definitiv, când apoi se va 
sistemiza din nou salarul, giadaţille 
şi banii de caartir.

Cererile insfcruate cu cele de 
lipsă au să fie înaintate subscrisului 
în Orăştie— Szászváros.

O ră  şt ie,  în 10 Sept. 1909.

N. VLAD,
farmacist, preşedintele direcţiunii 
inst. de credit şi economii „Şoi
mul" societ. pe acţi, Marosujvár. 

(719,2-3.)

Concurspentru ocuparea postului de învăţător
la şaoala gr. cat. din Şoimuş (sajo- 
solymos, comitatul Besztercze-Naszod 
devenit vacant prin pensionarea fos
tului docente Basiliu Baciu, cu sa
lar de 1000 cor. şi cincinalele căză
toare întregit cu ajutor dela stat în 
1908; solvibil în rate lunare antici 
pative precum şi cuartir în edificiul 
şcolar şi grădină corespunzătoare. 

Rugările provăzute cu:
1) Atestat de botez,
2) Atestat de cuaiificaţiune,
3j Atestat de servit şi destoinicie îu 
I repunerea limbei române şi ma-i

gliiare dela protopopul si preotul 
concernent.

4) Atestatul ultimei clase fre- 
cuentată îu gimnaziu sau şcoală civilă.

6) Atestat dela protopop şi preot 
că sunt cântăreţi şi în stare a con
duce corul bisericesc pe 4 voci deja 
înfiinţat —  sunt a se înainta acestui 
senat pănă la 10 Octomvre C-

Reflectanţii să fie juni, şi ceice 
se vor prezenta în persoană în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică 
spre a şi arăta desteritafea cântului 
—  vor fi preferiţi.

Din şedinţa sen. şcol. gr. cat. ţi
nută în Ş o i m u ş  la 12 Sept. 1909.

loan Baciu, Basifiu Baciu,
preşedintele senat. şcol. not. sen. şcol.

Staţiunea călei ferate Besztercze. 
u. p . Nagy-Sajo. (718,3-8..
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G E O R G E  B U C A
croitor bărbătesc,

Braşov, Strada Orfanilor Nr. 7.

Confecţionează: C o s t u m e  m o d e r n e .  F a s o n  e l e g a n t .
Depozit de

Stofe veritabile englezeşti.

IF’-u.aa.cLa/tă, la. 1 S V G .
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Institut artistic fotografic

JOSEF SCHÜLLER & SOHN
mai înainte Leopold Adler, 

B R A f O T ,  Strada Porţii Nr. 14.
Lucru solid. Preturi solide

A N U K C I U R I
iiiserţinni şi reci'

su mi «  s© eelpssa subseriso  
admimistraiisan* | Ir  casu i p u -  
blioâr>< unui staisRisitB smaè muS : 
se  eda iâ  se  fac© seásüéntérji 
oops  o p ia c é  ©îs ©âi fs«afcliear»«»£ 
se £#&e mai û ®  multe-orf»Administré*Gazetei Trans.'

P ra fu rile -S e id litz  aie lui MOLL
V eritab ile  numai decă fie-care cutiă este provădutâ eu m arca de 

apărare  a  lui A. MOLL si cu subscrierea  sa. - ............
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A . Moli în contra greutăţi

lor celor mai ce.'bicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrele! la stomac, con- stipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bâle femeescî a luat acest medicament de casă o răsnândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — FaOiticaţiile se vor 
urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a ini Moli.
Veritabil numai dacă fie-care sticlă este —............  de scutire şi cu plumbul lui A.

provăzute cu murea 
Mell ____________

KiULLA
^^VFrai’’l!rsnn]wic 

unii R ti‘,

H  1

f l »

F r a n z b r a n n t w e in -u l  s i  s a r e a  este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină 
durerile de şcldină şi reumatism şi a altor urmări de rece ă. —

Preţul unei cutii originale plombate cor. 2.—.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. —  Preţul miei bucăţi cor. — .40 b.

Cinci bucăţi cor. i.SO
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moli. =
Trimiterea principală prin F a r m a c i s t u l  Â .  M O L L W ie n ,  I. TuchlaiiUen 9

c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.
—  Comande din provinciă se efectueză dilnic prin rambnrsă poştală —

La deposite să se ceră anumit preparatele provetjute eu i c-ălitura şi marca de apă
rare a lui A. M O L L .

Deposite în B raşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Futh şi e n g r o s  la 
D. Eremias Nepoţii.

H. Kleverkaus
Braşov, Strada Hirscher Nr. 6.

FA B R IC A N T  DE

SA LA M  şi CÂRNĂŢĂRIE (Selcher)
p-u.s îaâ. m işc a -re  c u  zxxotor. 

Recom andă: Şuncă prima calitat e, limbi a- 
fumate, saLmâ, untură de porc, slănină afu
mată. Cu deosebii e specialitate de cârnaţi 

cu hrean, aşa numiţi Krenwiirstel. 
Comanduie se esecută prompt şi se espe- 

de ză eu po?ta ori şi unde.
Preţ >ri curente la cerere se trimit g r a t i s .

WILHELM SCHMIDTS,
F ra n ze lă r le  fin a  şi de lux. 
B ru tă r ie , V â n za re  de fa in ă .

Braşov, Str. Aţei 3, Str. Hirscher 2.
In fie-care zi se capătă de 3-oii Tran

se le  proaspete, şl p ăn e  de easă. 
Pane neagră O raliam  prroaspătă. 
Cozonaci şi Pizm eţl p roaspeţi 

în fie-care zi.
L a  toate expo3Îţiile unda au luat parte, 

produsele mele au fost premiate cu cel din- 
tâiu preţ. La expoziţia din Bucureşti din 
anul 1906 premiat cu medalia de argint.

*

•St
anca Naţională a României.

N i t  u  & t  i i i  n  e  s îs iai a  r  a*
1 9 0 3 ---*?o-Qol*--- 1 9 0 9

30 August c  t  i  : 29 August 22 August

»27.084,87 V ÎS97P4872 Reser. metal, aur 932313951 
137300000 „ Trate aur 679175001129 857,729 131.148,895

5(2,711 Argint şi diverse monede . . . . 305,218 251,885
81.515,614 Portofoliu Român şi străin. 69.637,841 77.251,054
l i . 883,200 
17.692,381

*lmpr. contra efec. publice 15303450( 
„ R „ în cont-corent 18199281 j 33 955,408 33 502,731

11 999,924 Fonduri p u b l i c e ............................. 11.999,924 11.999,924
15.480,553 Efectele fondului de reeervă 15.093,086 15.093,086
3.216,621 Efect. fond. de amort. imob. şi mater. 3.151,121 3.151,121
5 964,947 I m o b i l e ........................................... 5.931,715 5.982,028

700 102 Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 705,739 705,739
328,476 Chelbueii de Administraţiune . 334.560 339,788

110.091.839 Depozite lib ere ................................. 112.994,595 111.198,895
10,865,080 Conturi c u r e n t e ............................. 38 823 442 33.388,386
30.001 234 Conturi de v a lo r i............................. 27.767,229 30.653.875

427 267,654
P a s i v :

C a p i t a l ...........................................

450.607,607 454.667,407

12.000,000 12.000,000 12.000,000
24 928.807 Fond de r e z e r v ă ............................. 26.727,618 26.727,618

3.734,034 Fondul amortis. imob. şi material 8.992,572 3.992,572
273.700.400 Bilete de Bancă în cireulaţiune . 292.029,120 297.796,400

2.190,642 Profit şi P e rd e re ............................. 2.237,648 2.237,648
621 832 Dobânzi şi beneficii diverse . . 628,054 714,274

110.091,839 Depozite de r e t r a s ........................ 112.994.595 111.198,895

427 267 554 Seomptul 5!’/o 
* Dobânda 5’/2%

450.607.607 454.667,407

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


